Der Reichysminifter der Cuftfabrt
und Oberbefehlshaber der Suftwaffe Berlin, den 1. 5. 1940
Der Chef des Ausbildungsmwefens
Abt. Vorfdyr. u. Lehrm. /L. In. 2
M. 1180/40

Betr.: Entwurf der L.Dv.20/2 m

Nadyftehender Entourf der L. Dv. 20/2 ift in Jujam
arbeit mit IV. (Sturgfampf) Cehraejdmader 1 und K
jujammengeftellt worden. 0

Um den Verbdnden bis jur Hevausdgalbe dev e @ n
Ausbildungdvorfdrift {dhon eine Unterlage fiix ﬁcx e
Wurfausbildung u geben, wird bdiefer Gnt\ﬂ bie
Truppe audgegeben.

Der Cntwurf ift bis auf weiteres bindendmder Wurfaus:
bildung gugrunde ju legen. m
gsvorfdldge auf Grund pyfigder Crfahrun-
end dem M. €. M., L. In. 2Mejggureicien, damit
Borjdyriftenbearbeitung heran werden fonnen.
) vidjeinen diefed Cntwurfdefi gherigen »Ridyt-
en fic die Ausbildung im BombenBuaf aus dem Stury:
flugeiiberholt und u vernidyten.
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I. Wurflehre
A. Phyfikalifhe Grundlagen fiir den Abwurf

aus dem Gtursflug (D
S ben Grundgefeben der Wurflehre find die Grdfen feftgelegt, die B

it
Jallfurve einer Bombe beftimmen. Die Beherr{dyung dex ‘I‘%urﬂebte i
ibre finngemdge Anwendung durd) ein entfprechended Rielverfahren ¢k
bdie Febler auf ein Mindeftmafh herab.

Beim Abwurf aus dem @turgflug ift die gefuchte Grife jene @t
um welde der Cinfdlag der Bombe von der BVerldngerung dCFRFNHIA
ridtung gum Siel abweidt. Die gefudhte Grofe wird nacf)fteb
AX (Rictriftftvede) begeichnet. (Siehe unter T B und Sigzed.

Die nadyftehende BVetradytung geht von den einfadiften Fallgy 8.
Sur Bereinfadjung wird der Luftwiderftand aufer Vetradyt gekdjen, 0. b.
der Fall im [uftleeren Raum angenommen.

1. Freier Fall aus einem in der 'Quft ftilljtehenden @
Beim freien Folrfyginem in der Cuft ftillftehend on wirft

auf die Bombe niix bie Cebbefdyleunigung g. Sie beein Fall der-
art, baf nady el efan en phyfifalijdhen Gefesen bt windigfeit v
: k

der Bombe ny it von t se! &
V=g-t W
betrdgt. D legte Weg ift dabei: '
s = "’ .2
Seder lithe im [uftleeven E)laum mm fe fallen. Ge-
wid)t u e8 Korpers find hierbei n[)
@ aud einem mit der @eid)ml V horizontal fliegenden
3t uqsmg
Beim freien Fall aus einem mit d indigfeit V hovizontal
fliegenden Flugzeug wirfen im Qlu de8 Ausldfens &,
die waagevedte @rfcf)mmbn Sluggtugcs v W

Jorm einer Parabel hat.

und die fenfrechte Crdbef
Die Jujammenmwirfung beide n etg1bt bie Fallfurve, die i\w
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Der in waageredyter Nidhtung guriitgelegte Weg der BVombe ift
s=V-t,
wobei V = Gefdpvindigeit ded Fluageuqes in der Sefunde
und t = Reit in Sefunden.
Da die fenfredhte Kraft immer die gleidhe ift, verdndert fidy die Form m
der Vavabel mur durd) eine verjdhiedene Gefchwindigeit des Flugseuges,
Aug Stizze 2 qeht hervor, dap die Fallfurve um jo gefrimmeer ift,\

fleiner die Gejdpwindigfeit V' ift. \

3. Fall aus cinem mit der Gejdhwindigteit V fich jenfredht nach unt,

bewegenden Flugzeng.

Beim Fall aus einem mit der Gejdpoindigeit V fich) fenfred

unten bewegenden Flugzeug hat die Bombe die gleidye Fallt
im Fall 1. Sie legt jedody in gleider Qeit einen groferen Weg 3

Die durdyfallene HSohe dev fallenden Vombe betrdgt nad) t sek K

11f<§-t2+ V.t

Die Fallgejdpwindigteit ift aljo abhingig von der BVal pindigfeit
deg tragenden Flugseuqes im Augenblict der Aus[Bjung.
Um bei den 1

genden Fallen des Sturzbombe die Ab-
Dhangigfeit dex ecfe 41X von der Vabnaefdyidintimbeit V, dem
f per  Auslofehohe h - feftzuitel werben  diefe

Sturzflughintel
ter dem Sturgflugwinfel o Qi@dvmiubig&it v

Grifen jeweil
fich bewegenden Fluazeug.

'S
[~
=
=
2
o
=
=
E

Wi augd einem unter dbem St winfel « fid) be-
wegend: die Crdbejdhleunigung g auf Begombe ein, fo ift die
Gejdmn der Bombe ju gerlegen in

‘Romponente V; und eine

dte Romponente V,, die Doy
pridt, jedod) fleiner ift.

Die ¢ ber Bombe nad) t sek find

hindigfeit aus Sfize 2 g

in fenfrechter Nichtung: h 7ﬁ

in waagevedter Nidjtung:,s
Hievaus exgibt fid) al8 Fallfurvgei
In Stizge 4 ift dicje Varabel

pei veridhiedene Ausléfehdhen der
Bombe, hy und hy, eingeseichnet.

qibt fid), daf 4 X bei veridyiede-
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ner Yuslsfehshe andere Werte annimmt, und gwar in folgendem BVer-
bdltnis:
e guifer die Audldfehihe, um fo grofer 4 X.
Aus diefer Tatfadje exgibt fid) die Forderung:

verdndertem Sturzfl beweg; Flugzeug.
Durd) eine Vergrdferung ded Sturzflugwinteld « (70° gegem’iberk
in Gfige4) wird die fenfredite KRomponente vergrofert, wihrenddi
waageredjte Romponente fleiner wird. e
Siergu ift aus der Stizze 5 exfichtlich, daf die Fallfurve geftugdte e 5
A X fleiner wird. Bei einem Sturgflugmintel von 90° wird 8
SHievaus ergibt fid) die Folgerung:
Fe grifer a, um fo fleiner 4 X
‘und in Audwertung diefes Safed die Forderung:
Steiler Sturgflugwintel.

Geringe Ausldiehobhe.
5. Fall aus cinem mit der gleidyen Babugejdywindigteit V, aber m@
inkel o fidy b o

28 ?
=8
=
-4
g
S
&
&

6. Fall aud einem unter gleidyem Stursflugiinkel, abe
Babngejdwindigheit V. fidy bewegenden Gl

Durdy eine BewggdFerung der Bahnge]dpwindigteit V exfenden
Fluggeuges (@mal {04grof wie in Sfizze 5) werd en Fall der
Bombe die jEifredyte Whd die waageredte Rompone galeichen Mafe
vergrdfert, Dadurdfergibt fid) eine geftvectere Fa b. . fiir bie- o
felbe Ausl@fehihe wird 4 X fleiner. %
Dag Ve ift bemnady:

, um fo fleiner 4 X. ~

1t infofern, al8 unter
allfurben gefritmmter
inander bleiben gleid).

e Crfolg eintritt, wenn

ift.

[5fepdhe fann nidyt beliebig Flein
Giiv den Wurf einer Bombe auffer immted Sel ift ¢8 notwendig,

Haf um den Wert dev Niicktrift A X im Augenblict ded Ausldfens

vorgehalten wird. Diefer Vo b% durdy einen entfprechenden Auf

famwintel im Bifier exgielt.

Abfangrabdius, d. h. die Aus-
exden.

2
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Wahrend deg Sturgfluges meldet fich dasd jeweild werfende Flugzeug
mit Rufgeichen, jo daf danad) von der Audwerteftelle die Reihenfolge der
‘l[bmutfe genau feftgelegt werden fann.

Nady dem Abwurf oder beim Verbanddwurf nad) Abwerfen jamtlider

Sluggeuge gibt die BVodenftelle das Crgebnis nad) Ublage und Ridhtuny
an dag Cingelfluggeng oder an den Verbandsfiihrer. m

Samtlidye im Audmwerteverfehr gegebenen Funfjpriidhe werden na
Grundidpen des taftlgif)en Junfverfehrd verjdliifjelt. Die Betriel
fithrung erfolgt nady L. Dv. 421/4, Anlage 403.

entjprechende Berfiigungsfignale audzugeben,

c. Perfonalbedarf fiix die Audwerteftelle und bt‘ne=

ftand.

Auffichtsfiihrender ... ... .. ... 1 Untexoffi
(3ugleid) Auswbrteuffs.)

Soweit die Sdliifjelgruppen der Signaltafel nidht ausreidye
ben,

Audwerteftelle ...................

Angeige{tg®
Beobad
Bei Fu

WWW. DE UFTWAFFE .de

ww’% 'UFTWAFFE .com
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Bild 5 k
Tafel I Q)

. il i n 87
A a. Aufjawintel fiiv Ju 8’ I”

mw 700 m |
3fluqmwi fel « =

0 40 S

=2

Vi = G,\
w Unffafmintel fir Sturglugwi
A b. %Iuﬁagminfe@ 88
Pilly
wﬂuﬁlbiebbb: —1000 m w Ausdfehpbe — 1500 m
Ctursflugwintel a Y\ Auffapwintel &
1400 =10° 100 —14°
500 = 7° 500 —11°
60° = 5° ;

L 4
70° = 3° 2 70°

4




Vorhalt gem. Tabelle

Visierpunkt
fir Sturz (— 5°)

Aufsatz-
winkel
Abkomm-,
punkt
fiir Warf (—
(Al )

LT

2000 m \ Wind «—

@
<

Auslosen
(nach
Hineinziehen des
Aufsatzwinkels)
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Allgemeine Anweifungen:

a) Bei Kursdnderung ded Schiffes mit Querruder nadydrehen und nady
Hineingiehen des Auffapwinfeld mit Revi-Unterfante vedytd obder

[inf8, je nad) Drehridytung, neben Bug de8 Schiffes abfommen.
b) Bei Anflilgen mit Seitenwind in Langs{diffridhtung, was bis m
50 sm/h mdglid) ift, muf der Anfakpuntt feitlid) nad) Luv berN

werden (fiehe Abjdynitt D, 3). \

¢) Anfliige mit Niifenmwind find genau o wie mit Gegenwind b
fiihrbar und geben den Borteil, daf da8 Flugseug eine juf @

Sturg: und Abfluggedwindigteit erhdlt. Der Wind ;
winfel wird negativ (fiehe Abjdynitt D, 3). 6

.\
Tabelle K

RVorhaltemaj 'iﬁr den Anjay um @tutgfh N

- et b Sl
% s P 30 sm
\
m
\

480 m 560 m
390 m 450 m
300 m 350 m
L4
in Fabrtridhtung vor Biel.\

w Sdyiffslangen: Gejdpwinbdigeiten:

tichifie und Flugseugteiger. - 2@ % sm
RUPET +eeveene ceenneeen m 30 sm
andelsjchiffe . . .. ..ot @0 m 12—15 sm




Borldufige Wurfiibungen aus dem Stursflug u 88
1. Cingelwurf
2 g £ Aus- el \ Bedingung
= Z 2 il 8 Sturss | | ——s
- {bungsped gz Rel ani{u‘g[wbe \,{uq lofer fifu'g Abflu F—
bl =% | at | und aidhtung | anjap hihe vidy unj ber Ablage in Metern
5 SE 4 tung Anflige
2 ; . .
Sdulmifiger | 4 ZC Bom- 3000 m & en . RKein ’mur.[ iiber 100 m
1 Abnowrf 250 ben gegen Tind 1000 m| = gevafgaus Abflug 5 Durdyfdnittstrefferablage
Freug ° g bel®big nidyt {iber 60 m
= 3 - - _| . |
170 £ Z Rein Wurf {iber 80 m.
2 Ddesgl. 250 | besal é*; 1000 m| % ‘\ Ddesgl. 4 Durdy{dynittstrefferablage
= S N nidyt iiber 45 m
S LD
: ) o d Wie 1.
470 m g s
3 Ddesgl. 250 Desg WRind £ [1000m Ddesgl. 5 Durd)fdnittstrefferablage
) £ £ nicht fiber 70 m
470 3000 m (
4 besal. 250 it Geitenwind mQ besgl. 6 besgl.
von linfs
. 3000 m ‘ £ .
5 besgl. 420y gt | mit Geitenwind | @ om| £ Z desgl ¢ Duchidymittstrefferablage
250 o ER nidyt fiber 60 m
von vedyts % S 2
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